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«Ха чу вас па пя рэ дзiць, што 

вам не трэ ба пе рад кiмсь цi 

апраўд вац ца, бо мы ба чым, я 

асаб лi ва, якi за раз ажыц цяў-

ля ец ца на кат на афi цый ныя 

праф са ю зы, — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Та му нi 

ў якiм ра зе нi хто не па вi нен нi 

пе рад кiм апраўд вац ца. Тым 

больш, сы хо дзiць у аба ро ну. 

Праф са ю зы пра ца ва лi i бу-

дуць пра ца ваць. Ула да бу дзе 

пад трым лi ваць праф са ю зы на 

ўсiх уз роў нях».

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, 

што нi ко лi да праф са юзаў не бы-

ло ад на знач на ста ноў чых ад но сiн, 

бо яны зна хо дзi лi ся па мiж мо ла там 

i ка вад лам ва ўсе ча сы: з ад на го 

бо ку ра бот нi кi, iн та рэ сы якiх яны 

аба ра ня юць, з дру го га — iн та рэ сы 

кi раў нiц тва прад пры ем ства.

За раз сi ту а цыя ўсклад ня ец-

ца, на дум ку бе ла рус ка га лi да ра, 

знеш нiм цiс кам на кра i ну. «Ну а 

праф са ю зы, па коль кi яны за ня лi 

жорст кую пэў ную па зi цыю, на iх 

ажыц цяў ляў ся i ажыц цяў ля ец ца 

гэ ты на кат. Та му трэ ба да гэ та га 

спа кой на ад но сiц ца, — лi чыць Прэ-

зi дэнт. — Хтось цi сы дзе з праф са ю-

заў — мi зэр ная коль касць, у па-

 раў на ннi з той, якая ёсць, — ня хай. 

Вы ж ба чы це, я не пе ра жы ваю з 

на го ды та го, што нех та са сту дэн-

таў сы шоў, нех та з ра бо чых — гэ та 

спра ва кож на га. Хтось цi за ха цеў 

з'е хаць, ня хай з'яз джае. Не трэ ба 

нi ко га тры маць».

З гэ тай на го ды кi раў нiк дзяр жа-

вы пра ка мен та ваў за пра шэн нi бе-

ла ру саў з бо ку кра iн-су се дзяў:

«Вунь сён ня прай шла iн фар ма-

цыя з Лат вii — не ка то рыя ту ды з'е-

ха лi. Па клi ка лi iх ту ды, ра зу ме еш? 

Наш урад там, прэ зi дэнт у нас у 

вы гнан нi, «бе лыя» гэ тыя па клi ка-

лi. I дзе яны за раз жы вуць у гэ-

тай кра i не? У ней кай рэ зер ва цыi 

за два з па ло вай до ла ры ў дзень. 

Дзе мiль ё ны, якiя абя ца лi? Аль бо 

хо ць бы ты ся чы до ла раў, якiя абя-

ца лi на шым?»

Праф са ю зы не па вiн ны нi пе рад 

кiм апраўд вац ца, бо пра вод зяць лi-

нiю, якая пра пi са ная ў iх ста ту це, 

згод на з за ка на даў ствам, пад су-

ма ваў гэ ты тэ зiс Прэ зi дэнт.

Узяць на кант роль цэ ны 
i якасць ка му наль ных 
па слуг

Дру гой тэ май су стрэ чы стаў 

кант роль цэ на ўтва рэн ня з бо ку 

пра фе сiй ных са юзаў ра зам з пар-

ла мен там.

«Ба чу, што праф са ю зы больш 

на ват, чым дзяр жаў ныя ор га ны, 

зай ма юц ца гэ тай праб ле май, — 

аца нiў вы ка нан не свай го ра ней-

ша га да ру чэн ня Прэ зi дэнт. — I па-

вер це, лю дзi, якiх вы за клi ка ныя 

пад трым лi ваць, гэ та ацэ няць. Яны 

ўжо аца нi лi».

На дум ку кi раў нi ка дзяр жа вы, 

спа сыл ка на ры нак i дэ ма кра тыю 

ў гэ тым пы тан нi не да мес ца. «Уба-

чы лi i ры нак, i дэ ма кра тыю. Ва ўсiх 

кра i нах — не толь кi Еў ро па, але i 

Аме ры ка пра дэ ман стра ва ла сваю 

дэ ма кра тыю, — за ўва жыў ён. — 

Та му iн та рэ сы на ро да, iн та рэ сы 

на шых ра бот нi каў па вiн ны быць 

па кла дзе ныя ў асно ву на шай па-

лi ты кi».

Да дат ко вае да ру чэн не Прэ зi-

дэн та — ма нi то рынг якас цi ка му-

наль ных па слуг. «Та ры фы тут мы 

кант ра лю ем, але на якасць трэ ба 

звяр нуць ува гу, бо цэ на ўтва рэн не i 

ка му наль ныя па слу гi — тое, як яны 

аказ ва юц ца, заў сё ды ў са ца пы тан-

нях iдуць на пер шым мес цы», — 

ар гу мен та ваў ён.

Ра бот нi кi пры ват на га 
сек та ра так са ма па вiн ны 
быць аба ро не ныя

«Мы з ва мi да маў ля лi ся, што да 

кан ца гэ та га го да праф са юз ныя 

ар га нi за цыi бу дуць створ ныя на 

ўсiх пры ват ных прад пры ем ствах. 

Гэ та пы тан не да кан ца го да па вiн-

на быць вы ра ша на, — пад крэс лiў 

Прэ зi дэнт. — Ка лi толь кi да кан ца 

го да пры ват ныя прад пры ем ствы 

не ство раць па ва шым па тра ба-

ван нi праф са юз ныя ар га нi за цыi, 

гэ тыя пры ват ныя прад пры ем-

ствы бу дуць лiк вi да ва ныя. Вы 

па вiн ны ўнес цi гэ тыя пра па но вы. 

Жар та ваць мы не бу дзем больш. 

Мы ба чым, як не ка то рыя ся бе 

па вя лi i ўзя лi курс на знi шчэн не 

дзяр жа вы i дзяр жаў нас цi ў на шай 

кра i не».

«Гэ та ад на з асноў 
на ша га гра мад ства»

Яшчэ ад на тэ ма су стрэ чы — 

сфе ра дзе ян ня ка лек тыў ных да-

га во раў, якiя, як пра вi ла, за клю-

ча юц ца па мiж ра бо та даў цам i 

праф са юз най ар га нi за цы яй. Гэ ты 

да ку мент рэ гу люе са цы яль ныя ад-

но сi ны па мiж най маль нi кам i ра бот-

нi кам, удак лад нiў стар шы ня ФПБ. 

Ён лi чыць ка лек тыў ны да га вор 

га лоў най ма ты ва цы яй член ства ў 

праф са ю зе.

Кi раў нiк дзяр жа вы па га дзiў ся, 

што чле ны пра фе сiй ных са юзаў па-

вiн ны ад чу ваць ся бе больш аба ро не-

ны мi i па цвер дзiў, што дзяр жа ва бу-

дзе ўма цоў ваць гэ тыя ар га нi за цыi.

«Ча му б'юць па праф са юзах — 

та му што гэ та ад на з асноў на ша-

га гра мад ства. Хо чуць знi шчыць 

i вы бiць уво гу ле праф са ю зы як 

асноў ную апо ру на шай дзяр жа-

вы, якая зай мае па тры я тыч ную 

па зi цыю», — ба чыць не бяс пе ку 

бе ла рус кi лi дар.

У раз мо ве з жур на лiс та мi Мi ха iл 

Ор да да даў, што ка лек тыў ны да-

га вор мае маг чы масць ад сы лач-

ных нор маў на за ка на даў ства. Гэ та 

зна чыць, што ка лi ў за ка на даў стве 

ма ец ца ней кi стан дарт, а най маль-

нiк i пра цоў ны ка лек тыў вы ра шы лi 

пра пi саць са цы яль ную га ран тыю, 

якая пе ра вы шае гэ ты стан дарт, 

то iх ра шэн не бу дзе пра ва моц нае. 

Ён лi чыць спра вяд лi вым, каб та кiя 

га ран тыi рас паў сюдж ва лi ся на чле-

наў та го ка лек ты ву, якi iх да бiў ся, 

ма ю чы на ўва зе праф са юз.

«Ча ла век ка жа: «Я па пэў ных 

мер ка ван нях не ха чу зна хо дзiц ца ў 

праф са ю зе». Мы ка жам: гэ та тваё 

пра ва. Зна чыць ты па вi нен пай-

сцi адзiн на адзiн да най маль нi ка, 

ска заць, што ты та кi пры го жы, та кi 

та ле на вi ты i да бiц ца ў кант ракт гэ-

тых са цы яль ных га ран тый. I вось як 

пра вi ла яны ка жуць: «Не, а як гэ-

та я адзiн пай ду?» Зна чыць, адзiн. 

Але адзiн у по лi не во iн, лепш, вя-

до ма, ка лек тыў на ад стой ваць пра-

вы», — ска заў стар шы ня ФПБ.

«Ко вiд — гэ та сён ня ўжо 
гла баль ная па лi ты ка»

Зай шла гу тар ка i пра дру гую 

хва лю ка ра на вi ру са.

«Ко вiд — гэ та не ме ды цын скi 

тэр мiн. Гэ та не толь кi i не столь кi 

хва ро ба. Гэ та на ват не эка но мi ка 

сён ня. Гэ та гла баль ная па лi ты-

ка, — ска заў Прэ зi дэнт. — Па ча-

лi пе ра крой ваць свет. Ус пых ну лi 

паў сюль бун ты i мя ця жы. Цi тое 

яшчэ бу дзе ў су вя зi з на ступ ства-

мi аб ру шэн ня эка но мi кi. Еў ра са юз, 

ВУП рух не на 20 пра цэн таў, за раз 

ужо гэ та бач на — асоб ныя кра i ны. 

Злу ча ныя Шта ты аб ры ну лi ся. Там 

адзiн пра цэнт, у ЗША, аб ру шэн-

ня — раз бу ра ец ца ўся су свет ная 

эка но мi ка. Кi тай не да атрым лi вае 

той ВУП, якi быў. Та му — цi тое 

яшчэ бу дзе».

Аляк сандр Лу ка шэн ка мяр куе, 

што пра тэс ны рух спа дзя ец ца вы-

ка рыс таць не га тыў ныя тэн дэн цыi 

ў бе ла рус кай эка но мi цы ў сва iх 

мэ тах, i ўпэў не ны, што гэ та га не 

ад бу дзец ца.

«Няпрос та бу дзе ў эка но мi-

цы, — не ад маў ляе ён. — Па ста-

ра ем ся вы тры маць тое, што ёсць 

на сён ня. Але лю дзям трэ ба ка-

заць, да но сiць да пра цоў ных ка-

лек ты ваў, да ар га нi за цый, што 

гэ ты час бу дзе ня прос ты. I той, 

хто на бя рэц ца муж нас цi, сi лы i 

вы тры мае, той за ха ва ец ца i за-

ха вае сваю дзяр жа ву».

Што да ты чыц ца су се дзяў, то 

Бе ла русь не ад маў ляе нi ко му ў 

да па мо зе, рас тлу ма чыў бе ла рус-

кi лi дар, i да даў, ча му не га тыў на 

ўспры мае за пра шэн нi на ад рас бе-

ла рус кiх ура чоў у iс ну ю чых фор ме 

i сi ту а цыi.

«Мы не су праць та го, каб па-

еха лi, але гэ та па вiн на ра бiц ца ар-

га нi за ва на», — ска заў ён. Бе ла-

русь га то ва па дзя лiц ца з iн шы мi 

дзяр жа ва мi i во пы там, i кад ра мi, 

ка лi апош няе не на шко ду на цы я-

наль ным iн та рэ сам, за явiў Прэ зi-

дэнт. Нi хто там не дасць пра ца ваць 

нар маль на на шым ура чам. Бу дуць 

дру гас ную ро лю вы кон ваць, — не 

су мня ва ец ца Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — А я не ха чу, каб здзе ка ва лi ся 

з на шых лю дзей i на шых ура чоў 

та кiм чы нам. Та му я iх па пя рэдж-

ваю: гля дзi це, перш чым вы ехаць 

ту ды. Вось у чым мая па зi цыя, а не 

та му, што я тут за крыў ся i нi ко га 

не пус каю».

Бе ла русь, па яго сло вах, не мо-

 жа за крыць ме жы, бо мы экс пар та-

 а ры ен та ва ная кра i на.

Кi раў нiк дзяр жа вы лi чыць сваю 

па зi цыю спра вяд лi вай яшчэ i та-

му, што спе цы я лiс ты, на яго дум ку, 

дзе ля вя лi ка га за роб ку едуць за 

мя жу, а па слу гi, якiя там каш ту-

юць до ра га, iмк нуц ца атры маць у 

Бе ла ру сi.

«Пра цуе там, доў гi ру бель атры-

маў, а да нас едзе, па ме ды цын скiя 

па слу гi, аду ка цыю i гэ так да лей. 

Ну па ехаў, там жы вi i атрым лi вай 

гэ тыя па слу гi, бо тут жа ў нас да-

ту ец ца i ахо ва зда роўя фак тыч на, 

аду ка цыя тым больш у нас дзяр-

жаў ная, — рас тлу ма чыў ён. — Гэ-

та ж мы ўсе пла цiм за гэ та. А ён 

там ся дзiць, ён жа не пла цiць нi я кiх 

па дат каў. У чым я не маю ра цыi? 

Та му лю дзям трэ ба да но сiць гэ тую 

гор кую праў ду».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Ула да бу дзе пад трым лi ваць iх на ўсiх уз роў нях, за пэў нiў Прэ зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
кi раў нi ка Фе дэ ра цыi праф са юзаў Мi ха i ла Ор ду

 Да вед ка «Звяз ды»
Фе дэ ра цыя праф са юзаў на кi ра ва ла ва ўрад пра па но вы па пад-

трым цы ва ўмо вах пан дэ мii асоб ных га лiн эка но мi кi i гра ма дзян. 

Ся род iх:

 да ваць ра бот нi кам, якiя ма юць пры кме ты вост рых рэ спi ра тор ных 

вi рус ных iн фек цый, за кошт срод каў най маль нi ка да пя цi дзён са ма-

iза ля цыi на пра ця гу го да без афарм лен ня баль нiч ных i прад стаў лен ня 

ме ды цын скiх да ку мен таў, якiя па цвяр джа юць хва ро бу;

 да ваць ра бот нi ку з яго зго ды апла ча ны ад па чы нак да 15 ка-

лян дар ных дзён для зна хо джан ня ў са ма iза ля цыi, ка лi гэ ты ра бот нiк 

па тэн цый на мо жа быць нось бi там iн фек цыi;

 на прад пры ем ствах бес пе ра пын на га цык ла i там, дзе вы ка рыс-

тоў ва юц ца не бяс печ ныя ўста ноў кi, ства раць з лi ку асоб ных ка тэ го рый 

ра бот нi каў ча со выя «пад мен ныя пра цоў ныя рэ зер вы» на вы па дак 

вы бы ван ня асноў на га пер са на лу ў вы пад ку за хвор ван ня;

 цал кам вы зва лiць ад па да ход на га па да тку да хо ды, якiя атры ма ны 

ад праф са юз ных ар га нi за цый (ма тэ ры яль ная да па мо га);

 пры зна чаць ма ла дым ра бот нi кам, якiх упер шы ню пры ня лi на 

ра бо ту, да па мо гу па ча со вай не пра ца здоль нас цi па ана ло гii з па ды-

хо да мi ў ад но сi нах да ма ла дых спе цы я лiс таў i ра бо чых, якiя пра цу юць 

па раз мер ка ван нi (ця пер тым, хто ўпер шы ню пра ца ўлад ка ваў ся, але 

пра цуе не па раз мер ка ван нi, да па мо га пры зна ча ец ца з раз лi ку 50 % 

най боль шай ве лi чы нi бюд жэ ту пра жыт ко ва га мi нi му му ў ся рэд нiм на 

ду шу на сель нiц тва).

«ПРАФ СА Ю ЗЫ ПРА ЦА ВА ЛI I БУ ДУЦЬ ПРА ЦА ВАЦЬ»

Ён ад зна чыў, пры ап ты мi за цыi рас хо-

даў за ста нуц ца вы пла ты ме ды кам, якiя 

пра цу юць з хво ры мi на COVID-19, i тым, 

хто стра цiў па за бюд жэт ныя срод кi на гэ-

ты пе ры яд. «У цэ лым та кая пад трым ка па 

го дзе ацэнь ва ец ца да паў мiль яр да руб лёў 

бюд жэт ных гро шай па ўсiх кi рун ках», — 

да даў Юрый Се лi верс таў.

У сва iм дак ла дзе прэм' ер-мi нiстр Ра ман 

Га лоў чан ка ад зна чыў, што з ся мi па каз чы-

каў эфек тыў нас цi ра бо ты ўра да i На цы я-

наль на га бан ка вы ка на ны тры — саль да 

знеш ня га ганд лю, рэ аль ныя да хо ды на-

сель нiц тва i пра мыя за меж ныя iн вес ты цыi. 

«Вы нi ко вы па каз чык ра бо ты ўсёй эка но мi-

кi (рэ аль ныя гра шо выя да хо ды) вы рас на 

3,6 пра цэн та. Гэ та больш, чым пла на ва лi. 

Рэ аль ныя за роб кi вы рас лi на во сем пра цэн-

таў. У тым лi ку ў бюд жэт най сфе ры амаль 

на 14 пра цэн таў, пе рад усiм у сiс тэ ме ахо-

вы зда роўя — на 22 пра цэн ты», — ска заў 

кi раў нiк Саў мi на.

У ня прос тых эка на мiч ных умо вах, па яго 

сло вах, уда ло ся не да пус цiць ска ра чэн ня 

ра бот нi каў i пра цяг нуць дзей насць па рос це 

за роб каў у ар га нi за цы ях з нiз кiм уз роў нем 

апла ты пра цы. Коль касць та кiх у бя гу чым 

го дзе ска ра цi ла ся амаль у 10 ра зоў.

З чэр ве ня, як за явiў прэм' ер, ВУП (ва-

ла вы ўнут ра ны пра дукт. — «Зв.») па сту-

по ва ад наў ля ец ца i апош нiя два ме ся цы 

за хоў ва ец ца на ўзроў нi — 98,7 %.

У лi пе нi ўрад вы зна чыў мэ та выя за да-

чы, якiя ва ўмо вах ры зы каў i па гроз не аб-

ход на рэа лi за ваць для да сяг нен ня рос ту 

на ўзроў нi не нi жэй шым, чым ле тась. Ся-

род iх — экс парт, за па сы га то вай пра дук-

цыi, iн вес ты цыi.

«З iмi па куль спраў ля юц ца не ўсе. Па 

знi жэн нi за па саў да кан ца 2020 го да на 

мiль ярд руб лёў па куль iдзём у гра фi ку. Ра-

зам з тым у ар га нi за цы ях Мiнп ра ма, Бел-

легп ра ма, а так са ма Вi цеб скай воб лас цi i 

го ра да Мiн ска ад зна ча ец ца ад ста ван не ад 

гра фi ка. За тра ты на вы твор часць i рэа лi-

за цыю пра дук цыi пад рас лi ў Мiнп ра ме, аб-

лас цях Ма гi лёў скай, Го мель скай i го ра дзе 

Мiн ску», — па ве да мiў Ра ман Га лоў чан ка.

Ён да даў, што вы рас ла коль касць страт-

ных ар га нi за цый i су ма страт вы рас ла ва 

ўсiх аб лас цях, асаб лi ва ў Го мель скай i Вi-

цеб скай аб лас цях.

«Ка неш не, вя лi кую ро лю сыг ра лi кур са-

выя роз нi цы. Але ха цеў па пя рэ дзiць пры-

сут ных, што ўсе свае не да пра цоў кi зва лiць 

на ка ра на вi рус i кур сы ва лют не атры ма-

ец ца», — да даў прэм' ер.

Ра ма на Га лоў чан ку на сця рож вае сi ту а-

цыя з тэм па мi ўво ду ў ста лi цы ў экс плу а та-

цыю жыл ля. Га да вое за дан не па яго бу даў-

нiц тве для шмат дзет ных па куль вы ка на на 

толь кi на тра цi ну. «Сi ту а цыя, якая не ад на-

ра зо ва аб мяр коў ва ла ся ва ўра дзе, звя за-

ная з да стат ко вас цю лiк вiд нас цi бан каў 

для фi нан са ван ня бу даў нiц тва. Усе не аб-

ход ныя ме ры пры ня тыя. Усiм, хто ад стае, 

не аб ход на на гнаць», — пад крэс лiў ён.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ва ўра дзеВа ўра дзе Што пад тры мае бюд жэт?

 Да вед ка 
«Звяз ды»

З кас уза е ма да па мо гi 
на ака зан не 
ма тэ ры яль най пад трым кi 
ра бот нi кам, якiя 
ака за лi ся ў най больш 
скла да най сi ту а цыi, 
i за куп ку дэз срод каў 
на кi ра ва на больш 
за 14 мiль ё наў руб лёў, 
iн фар муе прэс-служ ба 
Фе дэ ра цыi праф са юзаў 
Бе ла ру сi. Акра мя та го, 
з праф са юз на га фон ду 
да па мо гi ме ды цын скiм 
ра бот нi кам, якiя 
за хва рэ лi на «ко вiд», 
з мая да ве рас ня 
ака за на да па мо га больш 
чым шасці ты ся чам 
ра бот нi кам ахо вы 
зда роўя на су му ка ля 
чатырох мiль ё наў руб лёў.

У дзярж бюд жэт па вы нi ках го да 

неда па сту пiць да трох мiль яр даў руб лёў 

да хо даў. Та кую iн фар ма цыю да па чат ку 

па ся джэн ня Са ве та Мi нiст раў па вы нi ках 

са цы яль на-эка на мiч на га раз вiц ця за 

дзе вяць ме ся цаў рас ка заў мi нiстр фi нан саў 

Юрый СЕ ЛI ВЕРС ТАЎ. Па вод ле яго слоў, 

не да бор да хо даў па вы нi ках вы ка нан ня 

бюд жэ ту за дзе сяць ме ся цаў ад зна ча ны 

з-за ка ра на вi ру са i праб лем з па стаў ка мi 

наф ты ў пер шым квар та ле. Але ёсць i 

доб рыя на вi ны. «Лепш, чым пла на ва ла ся, 

па сту па юць мыт ныя пош лi ны ад рэа лi за цыi 

ка лiй ных угна ен няў. Мы ацэнь ва ем, што 

бу дзе не каль кi больш па ступ лен няў ад ПДВ 

(па да так на да баў ле ную вар тасць. — 

«Зв.»), та му ў цэ лым мы змо жам част ку 

не да бо ру пе ра крыць i за дзей нi ча ем ас тат кi 

(бюд жэт ных срод каў — «Зв.») на су му ка ля 

мiль яр да руб лёў, каб дэ фi цыт бюд жэ ту ў 

гэ тай част цы пра фi нан са ваць», — ска заў 

мi нiстр фi нан саў.

Пош лi ны, ПДВ i лiш кi з мi ну лых га доў
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